

海外声音

国际论道

近期，世界目光聚焦“昆明时刻”。在日前举行的昆明《生物多样性公约》第十五次缔约方大会（COP15）上，中国同140多个缔约方及30多个国际机构和组织通过线上线下相结合的方式，商讨生物多样性保护的务实行动，探索全球生物多样性治理的新战略。多家外媒与多国人士表示，中国生态治理成就令世界瞩目，中国保护生物多样性的努力令人振奋。未来，中国保护生物多样性的新举措，还将继续引领全球生态治理实践。



十月十二日，鸟瞰江西省宜春市靖安县九岭山国家级自然保护区绿盖叠翠，风景如画。周亮摄（人民视觉）

为全球生物多样性保护注入新动力

本报记者 林子涵

中国生态保护成效显著

“中国不仅在经济发展上取得巨大飞跃，在生物多样性保护领域也表现突出。”埃及环境部长生物多样性顾问、联合国《生物多样性公约》埃及国家协调员穆斯塔法·富达日前接受媒体采访时表示，中国的生物多样性十分可观，国家层面也一直关心相关领域的研究工作。中国科研人员积极的态度和不懈的努力，使中国在保护生物多样性方面取得成效。

据日本《朝日新闻》报道，在生物多样性大会开幕前，中国政府发布了《中国的生物多样性保护》白皮书，表示将把保护自然作为优先任务，打击破坏栖息地的行为。当前，中国正对其陆地总面积约1/4的土地实施生物多样性保护计划，这是中国“生态保护红线”计划的一部分。通过该计划，中国有望率先在2030年达到保护30%国土面积的国际环保目标。

路透社引用《中国的生物多样性保护》白皮书指出，中国坚决向污染宣战，污染防治力度不断加大，取得显著成效。2020年，中国细颗粒物（PM2.5）平均浓度为33微克/立方米，比2015年下降28.3%，优良天数比例比2015年上升5.8个百分点。生态环境质量改善优化了物种生境，恢复了各类生态系统功能，有效缓解了生物多样性丧失压力。

路透社报道指出，中国一直在努力扭转生态系统破坏造成的损失，措施包括划定禁止开发区域、打击野生动物走私、拆除侵占自然保护区的建设项目等。

COP15召开前，有关中国东北虎和亚洲象的故事引发外媒关注。两个种群的发展变化，证实了中国生物多样性保护事业作出的努力。

美国《华尔街日报》网站报道称，1998年前后，中国东北地区东北虎曾一度仅剩7只左右。然而，此后中国的行动，称得上是环保界罕见的壮举。随着中国民众环保意识不断增强以及政府相关部门的努力，中国越来越重视空气污染、碳排放等问题。强有力的反偷猎行动、大量猎杀的移除以及加强栖息地保护，也使东北虎从中受益。过去20年，尽管越南、老挝、柬埔寨的老虎种群近乎灭绝，但中国东北虎的数量却增加到50只左右。报道称，东北虎之外，中国还开展了拯救大熊猫行动，并实现了一度濒临灭绝的藏羚羊和亚洲象数量恢复性增长。当前，中国保护沿海湿地和红树林的举措，也有助于恢复迁徙鸟类的多样性。

不久前，亚洲象群跨越大半个云南，中国护送象群

安全行进的事件引发外媒集体“刷屏”。英国《卫报》称，云南当地政府组织投入了超乎寻常的资源来监测象群，一支由8个人和无人机组成的团队从陆地和空中全天候跟踪大象的行程。美联社称，参与迁徙的大象状态“非常健康”。当前，中国约300头野生亚洲象享受着最高级别的保护。英国《金融时报》援引环保人士的话指出，大象群能够不受干扰地穿过村庄，代表着中国生物多样性保护事业向前迈进了一步。

中国经验树立良好榜样

俄罗斯卫星通讯社的报道援引中国生态环境部副部长赵英民的话表示，中国幅员辽阔，陆海兼备，是世界上生物多样性最丰富的国家之一，中国的传统文化积淀了丰富的保护和利用生物多样性智慧。

联合国环境规划署亚太办事处主任德钦策林日前在接受媒体采访时表示，中国是全球议程的重要引领者，在应对气候变化、防止污染和保护生物多样性方面发挥着关键作用。中国已将生态文明纳入国家发展政策和宪法，这树立了一个良好的榜样，可以作为指导全球战略方向的典范。

据俄罗斯《劳动报》报道，今年9月，中国政府出台《关于深化生态保护补偿制度改革的意见》，详细列出中国为实现环境补偿机制改革的长期目标而采取的措施。该意见指出，到2025年，中国将基本建立与经济社会发展相适应的环境补偿机制，到2035年，基本形成适应新时代生态文明建设要求的环境保护补偿制度。多元化的市场化补偿结构，将使全社会更积极地参与保护环境。

法国《巴黎人报》报道称，中国多年来把生态环境作为优先发展事项之一。目前，中国共建立各种类型、不同级别的保护区2750个，面积约147万平方公里，约占国土面积的15%。中国的森林覆盖率已从20世纪80年代的约12%攀升至目前的超过22%。报道称，2020年6月，中国公布了未来15年重要生态系统保护和修复重大工程规划，部署了9项重大工程，覆盖了京津冀、黄河下游、贺兰山、河西走廊、洞庭湖、鄱阳湖及海岸带等多个治理区域，力争使中国变得更环保。

联合国《生物多样性公约》秘书处执行秘书穆雷玛日前表示，中国一直是全球生物多样性议程的有力支持者和贡献者。中国提出举办COP15并发布“昆明宣言”，清晰地表明中国在生物多样性保护方面的承诺和领导力，“希望其他国家跟随效仿这个好榜样”。

中国倡议引领世界行动

习近平主席10月12日下午以视频方式出席《生物多样性公约》第十五次缔约方大会领导人峰会并发表主旨讲话，宣布了中国生物多样性保护的系列新举措，引发外媒及多国人士高度评价。

“从数十年的植树造林行动，到保护濒危物种，再到习近平主席强调的人与自然和谐共处的‘生态文明’思想，中国在生态保护方面有许多可供学习的经验。”彭博新闻社网站报道。

法新社报道称，习近平主席在讲话中宣布，中国将率先出资15亿元人民币，成立昆明生物多样性基金，支持发展中国家的生物多样性保护事业。

路透社称，在讲话中，习近平主席宣布，中国正式设立三江源、大熊猫、东北虎豹、海南热带雨林、武夷山等第一批国家公园，保护面积达23万平方公里，涵盖近30%的陆域国家重点保护野生动植物种类。

自然资源保护协会总裁兼首席执行官马尼什·巴普纳表示，习近平主席提出的倡议和宣布的举措将为应对全球生物多样性丧失和气候变化危机作出重要贡献。中国在增强发展中国家生物多样性保护方面迈出关键一步。

“中国的生态见解比西方的更丰富。”俄罗斯国际事务委员会专家弗拉基米尔·涅日丹诺夫日前接受俄罗斯卫星通讯社采访时说，“中国的生态思想包含在‘中国梦’的概念中，也包含在人类命运共同体的框架内、在‘一带一路’倡议框架内、‘绿色丝绸之路’等项目之中。”他表示，中国可以在“一带一路”倡议下有效推动生态议程，并且正在与沿线国家合作建设使用绿色能源的工业园区。

全球环境基金首席执行官卡洛斯·曼努埃尔·罗德里斯格斯接受媒体采访时表示，COP15在中国召开为全球生物多样性恢复注入新动力。中国担任大会主席国对全球2030年实现生态系统恢复目标是“一个很好的机会”。他表示，习近平主席的生态文明理念是保持人与自然和谐共生“一个非常有效的路径”，相信这一理念会被越来越多国家接受。

“我相信，未来两年内，中国将有机会引领世界制定与生物多样性以及环境相关的优良倡议、政策，并（引领世界）开展切实行动。”埃及国家协调员穆斯塔法·富达说。

中国精准帮扶措施助力妇女脱贫

当新冠肺炎疫情导致全球贫困率出现多年来的首次上升之际，中国的脱贫成就令人印象深刻。在中国摆脱绝对贫困的9899万人中，约一半是女性。

根据世界经济论坛发布的全球性别差距报告，2020年中国在女性接受高等教育方面也已经排名世界第一。

中国政府2011年起颁布实施《中国妇女发展纲要（2011-2020年）》，内容涵盖健康保护、小额信贷和职业教育等对贫困妇女的精准帮扶措施。经过减贫实践，中国累计对1021万名贫困妇女和妇女骨干进行各类技能培训，500多万名贫困妇女通过手工、种植养殖、家政、电商等增收脱贫，870万名妇女通过小额担保贷款和扶贫小额信贷实现创业增收。妇女宫颈癌、乳腺癌免费检查项目在贫困地区实现全覆盖。

消除中国的绝对贫困是史无前例的成就，但它并非终点，而是社会主义建设的一个阶段，必须深化和巩固。为确保农村繁荣，中国启动了乡村振兴计划，以巩固和扩大脱贫攻坚成果。

——据西班牙《起义报》网站报道



近日，中国妇女发展基金会在浙江省湖州市德清县莫干山镇开展一针一线女性发展项目，通过刺绣技艺培训，带动农村妇女增收致富，助力乡村振兴。图为10月12日，苗绣非遗传承人为当地妇女传授刺绣技艺。

谢尚国摄（人民视觉）

中国算法监管走在世界前列

中国国家互联网信息办公室等9部委日前启动互联网信息服务算法综合治理行动，寻求在3年左右的时间内建立一个全面的系统，以规范算法应用。这是中国为制约不良商业行为采取的举措之一。监管机构要求算法应用公平、透明、可解释。

目前，自动化技术正重塑商业、社会互动，世界各国政府都加紧制定应对此类技术的办法，而中国的上述行动让其监管科技平台方面领先一步。

在这项新行动开展前，中国已经对科技行业全面部署监管行动。今年夏天，中国发布了算法推荐管理规定草案，要求算法保护劳动者和消费者的权益，禁止使用算法操纵用户账户、网络流量或搜索结果。

耶鲁大学法学院蔡中曾中国中心高级研究员莎姆·萨克斯表示，中国的做法可能会对一些国家有启发。

——据美国《华尔街日报》网站报道



2021年国家网络安全宣传周日前在陕西省西安市落下帷幕。图为10月11日，参观者在宣传周的博览会上，通过安全科普互动形式，了解网络安全的必要性和意义。

袁景智摄（人民视觉）

专家解读

优化营商环境的“中国方案”

■ 受访专家：中国国际经济交流中心首席研究员 张燕生



改革开放以来，随着经济的快速发展，中国也越来越重视营商环境的改善。近年来，中国以参与世界银行全球营商环境评估为抓手，通过加快融入新发展格局、深入推进“放管服”改革，营商环境全球排名持续提升。在世界银行发布的《2020年营商环境报告》中，中国营商环境全球排名升至第31位，连续两年跻身全球优化营商环境改善幅度最大的十大经济体。

良好的营商环境，是持久的生产力、竞争力。当前，中国的营商环境具有三大优势：一是政府的大力支持。近年来，中央和地方政府普遍把优化营商环境放在重中之重的位置，不断推进营商环境体制和机制的创新。二是巨大的消费潜力。中国国内庞大的消费市场、高质量

的消费需求吸引众多跨国公司来华发展。三是经济的稳健发展。尽管受新冠肺炎疫情疫情影响，中国经济面临严峻考验，但中国今年上半年的经济仍实现了12.7%的增长，彰显出强大韧性。

目前，中国仍在发挥优势，不断推进优化营商环境工作。多年来，在不断的探索中，中国总结出了一些独到的经验。一是政府、市场、社会各司其职。有为政府、有效市场和有爱社会之间和谐发力，形成合力，共同推进营商环境优化。二是对标世界银行营商环境指标体系。中国各级政府以制度创新为核心，积极借鉴世界银行的衡量标准来优化营商环境的指标体系、统计体系、政策体系和政绩考核体系。三是数字赋能、改革赋能和服务赋能。中国不断推进简政放权、放管结合和优化

服务工作，全力营造“审批事项最少、办事效率最快、服务水平最优”的营商环境，助力经济高质量发展。

构建良好的营商环境，仍需再接再厉。近年来，虽然中国的营商环境明显改善，但仍存在一些薄弱环节，特别是受新冠肺炎疫情疫情影响，企业困难凸显，亟须进一步聚焦市场主体关切。为进一步增强外资吸引力、持续优化营商环境，未来，中国应在一些方面持续发力。

一是补足信贷、纳税、跨境贸易、退出机制这四个短板。中国政府应持续提升企业获得信贷便利化水平，持续刀刃向内不断优化税收政策、税收征管和纳税服务工作，持续优化海关程序、升级完善“单一窗口”系统，持续以供给侧结构性改革为主线、坚持“巩固、增

强、提升、畅通”八字方针。

二是坚持市场化、法治化、国际化原则。中国应坚持以市场需求为导向，以深刻转变政府职能为核心，最大限度减少政府对市场活动的直接干预，加强和规范事中事后监管，不断完善法治保障，对标国际先进水平，营造稳定、公平、透明、可预期的良好营商环境。

三是放宽市场准入、促进公平竞争。一方面，中国政府应降低市场主体准入门槛，放宽登记条件，为创业营造宽松环境、提供便捷服务；另一方面，中国应加快建设统一开放、竞争有序的现代市场体系，平等对待内资企业、外商投资企业等各类市场主体，保障各类市场主体公平参与市场竞争。

（赵尹凡采访整理）

中国新能源汽车“向欧洲飞跃”

许多中国新能源汽车品牌正在进入欧洲市场，这些品牌的汽车普遍拥有混合动力或纯电动技术。具有新销售理念的中国新能源汽车企业，逐渐在转型中的欧洲汽车市场上占得份额。

不仅初创企业，几家中国的传统汽车制造商也想以创新技术和富有表现力的设计和外国车企展开竞争。他们正在向老牌欧洲汽车巨头“开火”，以证明中国汽车比欧洲汽车更实惠。

汽车经济学家费迪南德·杜登霍夫表示，电动汽车的核心是电池，而电池的未来在中国。这是中国汽车制造商的良好先决条件。当前，中国车企的品质与欧洲品牌不相上下，但中国人已经为未来做了更好的准备。“在软件解决方案方面，中国人处于全球领先地位。未来他们将变得越来越重要。”杜登霍夫说。

——据德新社报道



中企制造自动驾驶客车近日在法国开启路况示范运行。图为“中车电动”制造的自动驾驶客车在法国巴黎大众运输公司393号线部分路段进行路况实测。

新华社记者 高静摄